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MOTIE toezicht en handhaving
De gemeenteraad van Waddinxveen, in vergadering bijeen op woensdag 19 april 2017, sprekend over agendapunt 8 inzake de verklaring van geen bedenkingen biomassacentrale aan de Tweede Bloksweg 54 (Waddinxveen)
Constaterende dat

· De gemeenteraad op 7 september 2016 besloten heeft een ontwerpverklaring van geen bedenkingen voor het oprichten van een biomassacentrale aan de Tweede Bloksweg 54b ter inzage te leggen;

· De Provincie Zuid-Holland het bevoegd gezag is;

· Overeenkomstig het wettelijk kader de gemeenteraad besluit om wel of geen verklaring van geen bedenkingen moet worden afgegeven;

· De vestiging van een biomassacentrale niet past binnen de voorschriften van het bestemmingsplan en de milieuregelgeving;

· In het kader van een belangenafweging afgewogen moet worden of aan de realisatie van een biomassacentrale medewerking kan worden verleend;
· Op 21 maart 2016 een omgevingsvergunning verleend is voor de realisatie van een biomassacentrale op het perceel Zesde Tochtweg 7 in Waddinxveen;

· Beide biomassacentrales dichtbij de bebouwde kom en woonwijken gevestigd zijn.

Overwegende dat

· Er vanuit gegaan mag worden dat de desbetreffende ondernemer zich houdt aan de wet- en regelgeving en de verleende vergunning;

· Dat uit de besluitvorming blijkt (tabel 2, pagina 14 omgevingsvergunning) dat de grenswaarden Wet luchtkwaliteit respectievelijk 35 en 18 keer per jaar overschreden mag worden;

· Uit de bijlagen bij het raadsvoorstel en naar aanleiding van de ingediende zienswijze discussie is ontstaan over de handhaafbaarheid van voorschriften met betrekking tot (geur)overlast bij biomassacentrales;

· De leefbaarheid en het woongenot in de omgeving van de te realiseren biomassacentrales gewaarborgd moet blijven.
Verzoekt het college

· De ontvangen klachten met betrekking tot (geur)overlast van biomassacentrales, voor zover de gemeente daarvoor het bevoegd gezag is, nauwkeurig te monitoren en in overleg met de Omgevingsdienst de toezichtsfrequentie en toepassing van het handhavingsinstrumentarium hierop aan te passen;
· Voor zover de provincie het bevoegd gezag is de Provincie Zuid-Holland te vragen de klachten te monitoren en wanneer een toename wordt geconstateerd de provincie, rekening houdend met de overwegingen uit deze motie, toezicht en handhaving hier effectief op te anticiperen.
En gaat over tot de orde van de dag.
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