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Psalm 8 (herziene Statenvertaling)

1 Een psalm van David, voor de koorleider, op ‘De Gittith’. 

2 HEERE, onze Heere, hoe machtig is Uw Naam op de hele aarde! 

   U Die Uw majesteit getoond hebt boven de hemel. 

3 Uit de mond van kleine kinderen en zuigelingen 

   hebt U een sterk fundament gelegd, omwille van Uw tegenstanders, 

     om de vijand en wraakzuchtige te laten ophouden. 

4 Als ik Uw hemel zie, het werk van Uw vingers, 

   de maan en de sterren, die U hun plaats gegeven hebt, 

5  wat is dan de sterveling, dat U aan hem denkt, 

   en het mensenkind, dat U naar hem omziet? 

6 Toch hebt U hem weinig minder gemaakt dan de engelen 

  en hem met eer en glorie gekroond. 

7 U doet hem heersen over de werken van Uw handen, 

  U hebt alles onder zijn voeten gelegd: 

8 schapen en runderen, die allemaal, 

   en ook de dieren van het veld, 

9 de vogels in de lucht en de vissen in de zee, 

   al wat over de paden van de zeeën gaat. 

10 HEERE, onze Heere, 

   hoe machtig is Uw Naam op de hele aarde! 

1 Inleiding

1.1 Aanleiding

De gemeente heeft besloten de Structuurvisie Waddinxveen 2030 uit 2006 te herzien. Aanleiding hiervoor is de sterk gewijzigde situatie in de wereld op diverse niveaus. De gemeente Waddinxveen beoogt met de structuurvisie verscheidene doelen te bereiken:

· integrale visievorming voor de lange termijn;

· bijeenbrengen en afwegen van belangen (inhoudelijk en procesmatig);

· toetsings- en inspiratiekader voor ruimtelijke beslissingen;

· basis voor uitwerking in sectoraal beleid,

· gebiedsgerichte visies en in juridisch-planologische kaders (zoals bestemmingsplannen);

· basis voor uitvoering: zoals het stellen van locatie-eisen en verhalen kosten.

Deze notitie is tot stand gekomen op basis van de concept Structuurvisie uit januari 2012. Er heeft geen 100% controle plaats gevonden of het commentaar zoals hieronder benoemd volledig verwerkt is in de definitieve versie van mei 2012.
1.2 Doelstelling deze notitie
Om tot een gedegen oordeel te komen over de herziening van de structuurvisie vormt de PCW haar mening over de toekomst van Waddinxveen. Deze menig is het kader voor de beoordeling van de structuurvisie 2030 en de daaruit volgende ontwikkelingen.

Vanuit onze christelijke grondslag zijn we principieel en weten de burgers wat zij van ons kunnen verwachten. De PCW is betrokken en betrouwbaar, maar daarom ook flexibel, omdat ingespeeld moet worden op veranderende omstandigheden. In de eerste hoofdstukken van Genesis wordt de opdracht aan ons gegeven om de aarde te bebouwen en te bewaren. Vanuit deze beginselen is in deze notitie opgesteld met de visie van de PCW t.a.v. de diverse thema’s zoals opgenomen in de structuurvisie 2030.
1.3 Aanpak

Deze notitie is in samenspraak met de achterban van de PCW tot stand gekomen. In een aantal bijeenkomsten zijn de onderwerpen besproken en uitgediept. Diverse deskundigen uit de achterban: “kennisnetwerk PCW” hebben de hoofdstukken inhoudelijk beoordeeld en hun mening hierop geformuleerd. 

De volgende leden uit de fractie en het PCW-kennisnetwerk hebben een bijdrage geleverd aan de totstandkoming van deze notitie:


-
Ton van Doorn
raadslid PCW-fractie (voorzitter werkgroep, lid commissie Bestuur & Middelen, financieel expert)


-
Peter van den Berg
raadslid PCW-fractie (secretaris werkgroep, lid commissie Openbare Ruimte, jurist ruimtelijk bestuursrecht)


-
Pieter Foekens
adviseur vastgoed bloemenveiling Flora Holland (expert op gebied van bestemmingsplannen, vastgoed en woningbouw)

-
Chris van Harten
raadslid PCW (lid commissie Openbare Ruimte, expert vastgoed)


-
Bernard Oosterom
Voorzitter bestuur Flora Holland, mede-eigenaar tuinbouwbedrijf (deskundig op gebied van economische en duurzame ontwikkelingen)


-
Erik Segers
duo-raadslid PCW (redacteur notitie, Partner bij Buining & Partners en projectleider grote projecten)


-
Ron Verleun:
salesmanager (deskundig op gebied van duurzame ontwikkelingen)
1.4 Leeswijzer

Deze notitie is als volgt opgebouwd:

in hoofdstuk 2 wordt kort ingegaan op het doel van de structuurvisie en zijn een aantal algemene bevindingen geconstateerd, als aanvulling op de structuurvisie.
Hoofdstuk 3 bevat de visies en commentaren op de Structuurvisie Waddinxveen 2030 opgebouwd in dezelfde volgorde als de structuurvisie.
Hoofdstuk 4 gaat nader in op de noodzakelijke regionale samenwerking als onderdeel van de uitvoeringsstrategie van deze structuurvisie.

In hoofdstuk 5 worden enkele conclusies uit het document bijeengebracht, wat tevens focus geeft voor het politieke debat naar aanleiding van de herziene structuurvisie.

In de bijlagen zijn de eerdere reactie van de PCW op de structuurvisie en informatie op het gebied van de regionale samenwerking opgenomen.

2 Algemene aandachtspunten en bevindingen
2.1 Doel structuurvisie

Op grond van de Wet ruimtelijke ordening (Wro) moeten rijk, provincies en gemeenten hun (ruimtelijke) beleid vastleggen in een structuurvisie. De structuurvisie is het beste te omschrijven als een strategisch beleidsdocument voor de lange termijn. Een dergelijke visie is, in tegenstelling tot een bestemmingsplan, niet uitvoeringsgericht en niet juridisch bindend.

Elke gemeente moet beschikken over een structuurvisie, waarin het ruimtelijk beleid in hoofdzaak vastligt. Een dergelijke structuurvisie toont aan dat het ruimtelijk beleid – op termijn – uitvoerbaar is. Een gemeente moet voor het hele gemeentelijk grondgebied één of meer integrale structuurvisies vaststellen. Voor aspecten als natuur, volkshuisvesting, recreatie kunnen afzonderlijke visies worden gemaakt. Structuurvisies zijn flexibele en doelmatige instrumenten: 


●
De gemeenteraad stelt de structuurvisie vast en bepaalt in grote mate zelf de procedure van voorbereiding en besluitvorming;

●
Structuurvisies zijn een belangrijk vertrekpunt voor concrete ruimtelijke beslissingen;


●
Een structuurvisie is een externe gedragslijn richting burgers, ondernemers, maatschappelijke organisaties en andere overheden.

Gemeentelijke structuurvisies zijn een belangrijk uitgangspunt bij het maken van bestemmingsplannen. Naast gemeentelijke structuurvisies zijn er ook provinciale en nationale structuurvisies. Deze hebben specifiek betrekking op het provinciaal en nationaal belang. Hoewel van deze structuurvisies geen bindende werking uitgaat, moet er wel rekening mee houden.

2.2 Functies structuurvisie

Een structuurvisie heeft verschillende functies. Intern heeft het een structurerende functie voor werk- en beleidsprocessen. Extern is het een communicatief instrument en kan het worden opgevat als een referentiekader voor andere overheden en burgers. De gemeente kan namelijk ‘aangesproken’ worden op haar beleidsvoornemens. Een structuurvisie wordt gezien als een integrale toekomstvisie en geeft vooral een ruimtelijke visie op de toekomst van de gemeente. De visie moet de uitgangspunten van het ruimtelijk beleid bevatten. Ook moet worden aangegeven hoe men verwacht dat beleid uit te gaan voeren. De structuurvisie werkt juridisch gezien niet door richting andere overheden. Het bindt echter wel het vaststellende overheidsorgaan zelf.

Geen specifieke procedure voorschriften
Om goed te kunnen inspelen op nieuwe (ruimtelijke) ontwikkelingen bevat de Wro hiervoor geen procedurevoorschriften. De gemeente kan bijvoorbeeld wel bepalen dat de procedure overeenkomstig de geldende inspraakverordening wordt gevolgd.
2.3 Tijdstip herziening + horizon

Het gekozen tijdstip voor de herziening is relatief kort ten opzichte van de vorige herziening. De vraag ligt voor de hand of hiermee niet te veel met de actualiteit wordt meebewogen. Juist een structuurvisie moet een lange termijn horizon hebben, welke houvast biedt voor strategische beslissingen. 

Daarom is tevens de vraag of een horizon naar 2030 niet te kort is (ca. 18 jaar). Hierdoor krijgt de visie automatisch een vrij operationeel karakter en is de vraag of de echt fundamentele keuzes voldoende naar voren komen. Een eventuele nieuwe structuurvisie na deze zal derhalve een nieuwe horizon (verder dan 2030) moeten krijgen. Een reële horizon voor dit soort plannen is tussen de 20 en 30 jaar.
2.4 Kernkwaliteiten en ambitie

In het algemeen ontbreekt een duidelijke ambitie en visie van Waddinxveen voor de toekomst in de structuurvisie. Deze structuurvisie maakt onvoldoende duidelijke keuzes. 
De PCW ziet de volgende kernkwaliteiten van de gemeente Waddinxveen:

· Gunstig en landelijk gelegen in het hart van de Randstad met uitstekende auto- en OV-verbindingen;
· Veilig en rustig wonen;
· Sterk verenigingsleven;
· Goed woon-,  werk- en ondernemersklimaat;
· Uitstekend eigen voorzieningenniveau en In de nabijheid van de voorzieningen van de grote stad.

Deze kernkwaliteiten dienen gehandhaafd te blijven en versterkt.
Vanuit deze kwaliteit ziet de PCW de volgende ambitie voor Waddinxveen in 2030:
· Laten we de aarde beter achter laten dan hij nu is. Dit betekent concreet:

· Verpaupering en achterstallig onderhoud actief te bestrijden;
· (risico op) leegstand zo veel mogelijk beheersen of mee wegen bij eventuele keuzes tot uitbreiding;
· Zorgen voor diversiteit op alle schaalniveaus. Kwalitatieve groei boven kwantiteit.

· Bij toekomstige keuzes dient het duurzaamheidsaspect (energiekeuze, materiaalgebruik, wijze van samenwerking met inwoners, etc) nadrukkelijk en expliciet te worden afgewogen. Hiervoor dienen expliciete doelstellingen voor worden geformuleerd per beleidsdomein en voor de gehele organisatie.
· Blijf investeren in een goede bereikbaarheid en een voldoende werkgelegenheid (in diverse sectoren en niveaus) binnen de gemeentegrens.
· Zorg voor aansluitend voorzieningenniveau naast Gouda. Niet zo veel mogelijk kopiëren maar vooral aanvullen. Maak gebruik van de kwaliteit van een nabijgelegen stad (en andersom).
2.5 Duurzaamheid
Door de hele tekst worden de woorden duurzaam en duurzaamheid gebruikt. Om deze, ondertussen containerbegrippen, in de context te begrijpen volgt hierbij nog maar eens de definitie.

1. Duurzaam is de aanduiding voor tijdsduur die meer is dan men onder gewone omstandigheden verwacht;
2. Duurzaamheid gaat over de schaarste van de hulpbronnen waarmee welvaart wordt voortgebracht, zowel nu als in de toekomst. De oppervlakte van de aarde is eindig; grondstoffen kunnen op raken; en de opnamecapaciteit van de atmosfeer en onze natuurlijke omgeving kent haar grenzen. Het gaat er dus om de natuur zodanig te beheren dat de natuurlijke structuren en processen niet principieel werden aangetast. Het respecteren van deze ‘gebruiksruimte’ betekent dat ook toekomstige generaties er gebruik van kunnen blijven maken.

Bij duurzame ontwikkeling is dus sprake van een ideaal evenwicht tussen ecologische, economische en sociale belangen. Alle ontwikkelingen die op technologisch, economisch, ecologisch, politiek of sociaal vlak bijdragen aan een gezonde aarde met welvarende bewoners en goed functionerende ecosystemen zijn duurzaam.
Uit het oogpunt van ons rentmeesterschap dient het beleid zich te richten op de 2e definitie van duurzaam.  In de tekst worden echter beide definities door elkaar gebruikt.

De PCW heeft op 2 juni 2012 een aparte notitie over duurzaamheid gepresenteerd welke voor de toekomst een duidelijk kader moet worden voor alle beleidsvoornemens van de gemeente Waddinxveen.
2.6 Passage
Er is definitief gekozen om het nieuwe centrum te ontwikkelen op het (inmiddels voormalige) Be-Fairterrein. Dit besluit heeft diverse gevolgen, waaronder de aanleg van de Verlegde Dreef en de vraag hoe om te gaan met de huidige Passage. De Verlegde Dreef is  in mei 2012 opgeleverd en naar verwachting wordt in het tweede halfjaar van 2012 gestart met de bouw van het nieuwe Centrum.
Hoewel oplevering van het nieuwe Centrum in 2014 wordt verwacht is het zinvol om na te denken hoe om te gaan met het huidige Passagegebied. Het is aan het college om een voorstel uit te werken voor de nieuwe bestemming van de Passage. Hierbij zijn wel enkele kaders en gedachten van de PCW relevant:

· Het huidige passagegebied moet worden ingericht tot een verkeersluw gebied, waarbij een goede aansluiting op het woon-zorggebied Souburgh een vereiste is. In en rondom dit gebied moeten nieuwe (senioren)woningen worden gebouwd;
· Er dient een zorgvuldig transformatieplan te komen vanuit het huidige winkelgebied om verpaupering en leegstand zo veel mogelijk te voorkomen;
· Zorg voor een integrale gebiedsvisie zodat het gebied in samenhang wordt ontwikkeld;
· Ook burgers en ondernemers kunnen worden betrokken om de gemeentelijke visie te helpen vormgeven.
3 Visie t.a.v. thema’s uit de structuurvisie Waddinxveen 2030
De onderstaande paragrafen zijn opgebouwd uit 2 delen: de kernboodschap en een toelichting. In de kernboodschap is puntsgewijs de reactie op de structuurvisie opgenomen. Nadere onderbouwing van deze kernboodschap is daaronder opgenomen.
3.1 Wonen & voorzieningen
Kernboodschap
· Zorg voor een goede onderbouwing van hoeveelheid/aantal/type vastgoed (woningen, bedrijfsmatig) in planperiode.

· Regionale opvang ook daadwerkelijk regionaal afstemmen en vastleggen.

· Het zoeken naar creatieve oplossingen binnen bestaande bebouwing en/of infrastructuur gaan boven nieuwe uitbreiding van terreinen en uitleggebieden. Aandacht voor (her-)gebruik van bestaande infrastructuur en voorzieningen, revitalisering en transformatie van bestaande gebieden.

· Onderzoek het risico van krimp in de toekomst en of dit voldoende is meegenomen in deze visie.

· Aandacht voor aantrekkelijkheid centrum bij afnemende groei-ambitie

· geef ruimte aan (collectief) particulier opdrachtgeverschap (CPO)
Toelichting
Zoals te verwachten heeft men het programma terug gebracht van 6000 naar 4250, conform hetgeen men eerder in een besloten themaraad als mogelijk scenario heeft voorgelegd. Primair kan de PCW zich hier wel in vinden, maar bij dit scenario zijn twee mogelijke uitwerkingen:

1. maximale focus op de eigen projecten en een zo voordelig mogelijk financieel resultaat voor de gemeente;
2.  minder focus op eigen plannen en meer focus op kwaliteit, wat resulteert in een minder gunstig financieel scenario voor de gemeente.

De PCW mist in de uitwerking de keus die men hierin heeft gemaakt. Voor de lange termijn geeft de PCW de voorkeur aan een kwalitatieve uitwerking en een minder financieel resultaat, mits de gemeentefinanciën die kunnen hebben. 
Op termijn wordt landelijk stabilisatie/krimp aangegeven. We groeien in de Randstad nog even (tot 2020-2025). In andere provincies is er al sprake van krimp. Ook op het gebied van bedrijven/kantoren/glastuinbouw is de rek er uit. Dit dient dit op z’n minst nog eens goed worden onderzocht. Als uit de onderzoeksgegevens inderdaad dit beeld naar voren komt dan moet de conclusie zijn dat een en ander te weinig is door vertaald in de prognoses en in de te maken keuzes. Onduidelijk is of in de structuurvisie hier voldoende rekenschap is gegeven. 
Wel is duidelijk dat we nog altijd een flinke regionale rol zien voor Waddinxveen. De helft van het woningprogramma is hierop afgestemd. De visie geeft aan dat we dit met de regio willen en moeten afstemmen. De PCW mist nog een concreet Plan van Aanpak hiervoor waarin de positie van Waddinxveen ten opzichte van de omliggende gemeenten is. Aandacht hierbij voor het concurrentie-aspect tussen gemeenten. Het zou dan jammer zijn als de gemeente al flink heeft geïnvesteerd in de aanleg van voorzieningen (bijvoorbeeld een groot park en centrale voorzieningen in Park Triangel) om vervolgens te moeten constateren dat er uiteindelijk geen 2700, maar bijvoorbeeld slechts 1000 woningen worden gerealiseerd tot 2030. Deze risico-afwegingen dienen expliciet gemaakt te worden.

De PCW is van mening dat het interessant kan zijn, ook financieel, om juist in te zetten op invulling binnenstedelijk; verdichting centrumgebied, transformatie Noord en Zuid I. Daarbij kan gebruik worden gemaakt van bestaande infra/voorzieningen en kan voor de 1e 10/15 jaar worden voldaan aan de ontwikkeling van de vraagzijde (vooral kleine huishoudens! ((starters; 1 ouder gezin; ouderen)). Revitalisering en versterken aanwezige krachten boven uitbreiding. Voorkom versnippering en allerlei overblijvende moeilijke locaties binnen de bebouwde kom. Er moet actief worden ingezet op transformatie van Noord/ Zuid I (langs de zuidkade) en invulling beschikbare locaties en rondom Passage/Bruggebied door te verdichten met kleine wooneenheden om aan (een deel van) de vraag te kunnen voldoen. Ook hier zijn stedenbouwkundig nogal wat gaten te vullen!
Ten aanzien van de  de verdere transformatie van de Noordkade naar woningbouw is het wijs een realistische planning in ogenschouw te worden genomen. 

PCW hecht waarde aan een kwalitatief hoogwaardige architectonische kwaliteit en ruimtelijke inpassing van de entrees van Waddinxveen waaronder bijvoorbeeld nieuwe ontwikkelingsgebieden als Triangel, Glasparel, langs de Noordkade en het Noordeinde. Dit kan tevens bij de evaluatie van de nieuwe welstandsnota worden meegenomen.
3.2 Economie, werk en duurzaamheid

Kernboodschap
· Verduurzamen van bestaande woonhuizen (pagina 21) maar ook bedrijfsgebouwen levert winst. Een actievere rol dan “stimuleren van initiatieven” is gepast.
· Focus op kwaliteit van het bestaande; wees terughoudend met nieuwe uitleglocaties.

· De gemeente dient een actief beleid op verduurzaming en innovatie te ontwikkelen (met duidelijke inspanningsverplichting). Dit maakt Waddinxveen dan ook aantrekkelijker voor nieuwe bedrijven en geeft de gemeente profiel.  Zie hiervoor ook de PCW-notitie Waddinxveense Duurzaamheid 2.0 uit juni 2012.
Toelichting
Bestaande gebouwen en bedrijfsterreinen kunnen worden verduurzaamd en worden hergebruikt. De gemeente dient actief beleid te ontwikkelen dit te promoten (bijvoorbeeld een faciliterend beleid op duurzame nieuwbouw van woningen en bedrijfspanden). Onderzocht moet worden of aanvullend op de wettelijke regelgeving extra ambities kunnen worden opgelegd aan de marktpartijen. Zo dient niet alleen gelet te worden op de afkomst van het te gebruiken hout (FSC) maar ook op (her-)gebruik van bouwmaterialen die de natuur zo min mogelijk belasten. Voorts zoveel mogelijk gebruik maken van natuurlijke energiebronnen. Na Zuidplas-Alfa zijn er geen wijken meer gebouwd met zonnepanelen en –collectoren.
Rondom de bedrijventerreinen Coenecoop, Gouwepark en Zuid II zijn voldoende mogelijkheden aanwezig voor realisatie van nieuwe bedrijfsfuncties; dit verlangt alleen wat meer geduld en creativiteit ten opzichte van een nieuwe ontwikkeling in het weiland. De gemeente dient dit nadrukkelijk te promoten om leegstand en verpaupering in andere wijken van Waddinxveen tegen te gaan en hiermee op lange termijn werkgelegenheid in stand te houden. Bredere inbedding in de regio is ook hier wel nodig. 
“Op bedrijventerrein Coenecoop werken ondernemers aan verduurzaming. De gemeente faciliteert en stimuleert dit initiatief waar mogelijk. De gemeente zal bij positief resultaat ook andere bedrijventerreinen en ondernemers stimuleren en faciliteren om hun bedrijfsvoering te verduurzamen.” (pagina 25) De PCW is van mening dat een meer actief beleid en inspanningsverplichting van de gemeente op verduurzaming en innovatie noodzakelijk is. Dit maakt Waddinxveen dan ook aantrekkelijker voor nieuwe bedrijven en geeft de gemeente profiel.  

“De gemeente faciliteert het ontwikkelen in duurzame brandstoffen/nieuwe duurzame vormen van vervoer, zoals elektrisch vervoer en rijden op aardgas.” (pagina 27) 
Aardgas is eveneens een eindige brandstof en daarmee geen duurzame oplossing. In de context van mobiliteit is het zinvol aandacht te besteden aan voorzieningen voor elektrisch rijden.

Digitalisering van de samenleving heeft effect op de (detail-)handel. Dit betekent een verschuiving van belevering van winkels naar logistiek rondom distributiecentra. Waddinxveen, met haar gunstige ligging t.o.v. diverse cruciale snelwegen, kan daar veel voordeel uithalen. Vanwege diezelfde gunstige ligging is er veel forensisch verkeer met de daarbij behorende effecten op verkeer en milieu. Deze kwaliteit dient te worden uitgenut (bijvoorbeeld door flexwerkkantoren ten behoeve van ministeries en grotere bedrijven te ontwikkelen).
Nieuwbouw van innovatieve tuinbouwkassen is absoluut gewenst. Nederland bestaat immers voor een serieus deel uit de export van land- en tuinbouwproducten. Waarbij mogelijke (bedrijfs-)woningbouw dient te worden geïntegreerd. Een woning op het bedrijfsterrein mag, gelet op de huidige regelgeving, geen belemmering zijn/worden voor de optimale grondbenutting. 
3.3 Mobiliteit & bereikbaarheid
Kernboodschap
· Aandacht voor risico versnippering ontwikkelingen waardoor meer infrastructuur nodig is. Dit tegenover ontwikkelingen binnen de bebouwde kom. 

· Bentwoudlaan is nodig voor een gezonde bebouwde kom van Waddinxveen. 

· 3e halte is een must voor de ontwikkeling van de nieuwe woonwijk Triangel en het bedrijfsterrein Coenecoop.
Toelichting
Uitwerking van de parallelstructuur A12 en impact hiervan op regionale wegennet is niet uitgewerkt in de structuurvisie. Er is een risico  als de Vredenburglaan wel gerealiseerd wordt en de Bentwoudlaan niet. Dat zou weleens een tegengesteld effect kunnen hebben op de verkeersdruk binnen Waddinxveen. 
Bentwoudlaan is sowieso nodig voor een gezonde bebouwde kom van Waddinxveen. Indien ontwikkelingen (ook en met name buiten Waddinxveen!) door gaan maar geen bovenwijkse infrastructuur wordt gerealiseerd wordt de druk op de infrastructuur binnen de bebouwde kom alleen maar groter. Dit is een onwenselijke ontwikkeling.

De 3e halte aan de spoorlijn Gouda – Alphen aan de Rijn is een absolute must voor een gezonde ontwikkeling van Park Triangel en bedrijvenpark Coenecoop. De positieve leerervaringen van vele Vinex-wijken dienen hier verzilverd te worden.
Uitvoeringsstrategie van de ontwikkelingen is nu heel globaal en algemeen geformuleerd. Welke keuzes worden hier gemaakt? M.n. aandacht voor financierbaarheid fonds bovenwijks als meerdere projecten parallel in uitvoering zijn. Geconcentreerd ontwikkelen is lastiger, maar levert een efficiënter gebruik van de ruimte en infrastructuur op.
3.4 Water, landschap, groen & recreatie

Kernboodschap
· Inzetten en verbeteren van huidige kwaliteiten en doe dit duurzamer en flexibeler.

· Kies! waar je als gemeente voor wilt gaan, informeer en bediscussieer dit met de bewoners, beslis daarna, prioriteer en maak een heldere uitvoeringsagenda.

· Houd het realistisch!

· Private financiering voor het ontwikkelen van groengebieden zien we als een interessante nieuwe manier om tot nieuwe manieren van groenontwikkeling te komen.
· PCW vindt de ontwikkeling van een versoberd Bentwoud een kwalitatieve verbetering voor de gemeente.

Toelichting
Over een veelheid van onderwerpen is al uitgebreid gesproken maar speciale aandacht vraagt de PCW voor ‘de kwaliteit van de openbare ruimte in de kern’. Daar leven onze inwoners, wandelen we, gaan we winkelen, ontmoeten we elkaar. Georganiseerd of spontaan. Er vinden tienduizenden ontmoetingen plaats in de kern(en) van ons dorp. Onze visie is dat we de komende twintig jaar ons dorp duurzamer, gezonder en groener moeten inrichten. Geluk is niet alleen afhankelijk van onze (persoonlijke) economische situatie maar veelmeer ons contact met onze naaste. Het is wat wij er zelf en met elkaar van maken. De openbare ruimte is de context waarbinnen dit mogelijk gemaakt wordt.
Door ons wordt voorgesteld om binnen deze visiediscussie met groepen inwoners uit alle wijken te gaan praten over de relatie tussen de kwaliteit van de openbare ruimte en geluksbeleving. De bestuurders en het ambtenaren apparaat zal hierin het initiatief moeten nemen en de gesprekken faciliteren met een open en flexibele houding en, voor de inwoners, herkenbaar resultaat. Verbindingen tussen binnen en buiten, mobiliteit en ontmoeten, duurzaam vernieuwen en publiek/private initiatieven(cofinanciering; zelfs op wijk/straatniveau) zijn niet weg te denken onderwerpen die ieder aangaan. Kijk ook naar bestaande initiatieven op deze terreinen, o.a. innovatienetwerk.org en bouwenmetgroenenglas.nl.

Versterken van bestaande landschappelijke kwaliteiten. Het is goed dat we waar mogelijk het bestaande gebruiken en kwalitatief beheren. Geïnteresseerden hiervan meer laten genieten en gebruiken. Dichtbij recreatiemogelijkheden is een belangrijk onderdeel om een aantrekkelijke en gezonde leefomgeving te bieden.
De PCW steunt het geschetste behoud van agrarische functie en is daarmee niet tegen een eventueel versoberingsplan van Bentwoud door de Provincie. Niet alleen omdat de vaak kleinschalige agrarische ondernemers daarmee zijn dagelijks brood verdienen maar ook omdat diezelfde ondernemers het landschap mede onderhouden. 

Waddinxveen kent, zoals ook eerder aangegeven, bijzonder mooie gebieden waar landschappelijke kwaliteit en water de hoofdrol spelen. Waar nodig voor de noodzakelijke wateropgaven kan hier naar worden gekeken vanuit vanuit veiligheid en wettelijk kader. De PCW is voorstander van natuurvriendelijke oevers, deze mogen echter de doorstroming van het water niet belemmeren.
Recreatie als kans voor het buitengebied zien wij als interessante uitdaging met de focus op de bestaande gebieden zoals Bloemendaal en ’t Weegje. De gemeente zal hiervoor de infrastructuur en faciliteiten moeten bieden. Gewaakt moet worden voor al te hoge ambities en verwachtingen. 
Fiets- en wandelinfrastructuur ontwikkelen in de buitengebieden moet passend blijven. Voorkomen dient te worden dat recreatie de bestaande functies verdringt. De focus dient te liggen op het beter ontsluiten en toegankelijk maken van de bebouwde kom en de diverse kernen en met de buitengebieden waar recreatief gebruik gewenst is. Verder zal bewust en kritisch gekeken moeten worden naar de kwaliteit en veiligheid van de voetganger en fietser in de bebouwde kom. 

4 Uitvoeringsstrategie: Regionale invloeden en afstemming

Kernboodschap
· Participeer in afstemoverleg binnen de regio, waarbij niet alleen overheden, maar ook marktpartijen aan tafel zitten;
· Regel particulier opdrachtgeverschap goed (regionaal en lokaal), zodat ook kleine aantallen (projecten) gerealiseerd kunnen worden);
· Leg verantwoordelijkheid voor de aanleg van de infrastructuur bij de provincies;

· Beperk kostenverhogende bijdragen voor infrastructuur en bovenwijkse voorzieningen;

· Richt samenwerkingsconstructies op om van elkaars kennis en ervaring te profiteren;

· Wees niet beducht voor concurrentie met regiogemeenten. Eigen (Waddinxveens belang) mag, ja moet, bewaakt worden. (Zakelijk denken)
Toelichting

In het concept Structuurvisie Waddinxveen 2030 komt de regio diverse keren aan de orde. Hieronder een kleine samenvatting daarvan:


-
Pagina 14 (de visie 2012 -2030)¨Een open houding voor Waddinxveen in de Regio. We willen een open en constructieve bijdrage leveren aan de regionale opgaven;

-
Pagina 19 (5.1 wonen en voorzieningen): De gemeente neemt haar verantwoordelijkheid en wil voorkomen dat regiogemeenten met elkaar concurreren, met alle financiële risico’s van dien. Daarom afstemmen in de regio en dit castleggen in regionaal woonbeleid;

-
Pagina 23 (onder 5.2 Economie & werken): Waddinxveen wil verantwoordelijkheid nemen in opvangen van lokale en regionale behoeften en werkgelegenheid creëren;

-
Pagina. 25 (onder 5.2 Economie & werken): de gemeenten in Midden Holland werken samen aan een visie, die de regio op de kaart moet zetten als interessante vestigingsplaats;

-
Pagina 27 (onder 5.2 Mobiliteit en bereikbaarheid): Sterke regionale bereikbaarheid is een randvoorwaarde voor groei. Waddinxveen  is en blijft bereikbaar door een sterken robuust netwerk van verbindingen. De gewenste ontwikkelingen m.b.t. wonen en werken in Waddinxveen vragen om een goede weginfrastructuur, betrouwbaar ov en een complete structuur voor langzaam verkeer. De gemeente gaat voor een betere bereikbaarheid, leefbaarheid en veiligheid. Inzet: beperken extern verkeer door bebouwde kom; reduceren mobiliteitsknelpunten, versterken goede verbindingen met de regio.  

Bovenstaande samenvatting tonen aan, dat diverse thema’s op regionaal verband in elkaar grijpen. Waddinxveen is geen eiland. Afhankelijkheid van de regio is duidelijk. Het meedoen en meespelen in de regio ook. De vraag is of Waddinxveen overal een hoofdspeler kan zijn (denk aan de grote invloed van bijv. de provincie). Ook speelt de vraag of Waddinxveen altijd dienend moet zijn aan de regio. Dit laatste geldt bijvoorbeeld bij de woningbouw. (zie citaat uit 5.1).

De belangrijkste ontwikkeling in de regio op ruimtelijk gebied is wellicht de gebiedsontwikkeling Zuidplaspolder in RZG verband. Daarover heeft op 7 februari 2012 een conferentie  plaats gevonden.  Daar werd (niet onverwachts) een vervelende boodschap afgegeven: Er komen geen 30.000 woningen, maar 15.000 in de polder Zuidplas. De financiële consequentie is enorm: afboeking van grondwaarden tot circa € 28 miljoen. Het is duidelijk (achteraf gezien wellicht) dat de Grondbank RZG een te grote broek heeft aangetrokken en er te weinig oog is geweest voor de risico’s. 

Met deze ontwikkelingen in het achterhoofd moet de regio verder en moet Waddinxveen verder. 
5 Conclusies
5.1 Belangrijkste bevindingen

De PCW steunt in grote lijnen het plan van de gemeente en geeft daarom haar steun voor dit plan.
5.2 Moties

Naar aanleiding van de actualisering en besluitvorming inzake de Structuurvisie Waddinxveen 2030 overweegt de PCW moties in te dienen inzake de volgende onderwerpen:
1. Alle belanghebbenden (bewoners, bedrijven, etc.) bij de uitwerking van de diverse deelvisies te betrekken.

2. Aandacht voor architectonische en ruimtelijke inpassing van nieuwe ontwikkelingen bij entreegebieden.

3. De duurzaamheidsagenda dient nader te worden ingevuld. Dit is reeds verwoord in de PCW notitie Waddinxveense duurzaamheid 2.0. Verzoek aan de gemeente om concrete voorstellen uit te werken. 
4. Bij nieuwe ontwikkelingen dient gemeente burgerparticipatie in de planontwikkeling nadrukkelijk een plek te geven. Stimuleer de mogelijkheden voor Collectief Particulier Opdrachtgeverschap en ontwikkel voorstellen voor vraaggericht ontwikkelen (doelgroepbenadering) aan de raad..

5.3 Bijdrage raad
Bijdragen in de opiniërende raad (26 september 2012) en besluitvormende raad (3 oktober 2012) zullen t.z.t. aan deze notitie worden toegevoegd.
Bijlage 1: Bijdrage PCW bij bespreking in Besluitvormende raad3 oktober 2012
Bijlage 2: Bijdrage PCW bij bespreking in Opiniërende raad 26 september 2012
Geachte collega raadsleden,
De PCW steunt de door het college voorgestelde actualisatie van de structuurvisie 2030. Echter naar aanleiding van deze structuurvisie willen we graag een aantal punten met u delen en naar aanleiding daarvan beoordelen of er noodzaak is om e.e.a. aan te vullen. Deze brengen we dan graag in bij de besluitvormende raad van 3 oktober. 
Ten eerste geeft deze actualisatie ons weer eens het besef onze verantwoordelijkheid voor de schepping. De agendering van deze structuurvisie was voor ons ook de aanleiding om in juni met onze notitie Waddinxveense duurzaamheid 2.0 te komen. Wij kijken met belangstelling uit naar de bespreking van dat document in de komende raadscyclus. 
Wij worstelen nog met een aantal punten waarbij we ons afvragen of de structuurvisie op onderdelen wat steviger mag worden gesteld. Hierbij denken wij aan de volgende punten:
1. duurzame voorbeeldprojecten

· Wij zijn van mening dat het het groene en dorpse karakter van Waddinxveen één van de ‘unique selling points’ van Waddinxveen behoort te zijn en dat versterking van het duurzame profiel van groot belang is voor Waddinxveen, dat het daarom belangrijk is een extra impuls te geven aan de versterking van Waddinxveen als duurzame gemeente. Bent u met ons van mening dat bij de uitwerking van de Structuurvisie een aantal duurzame voorbeeldprojecten zou moeten worden geselecteerd en de haalbaarheid daarvan onderzocht waardoor het imago en kwaliteit van Waddinxveen als duurzame gemeente verder wordt versterkt. 

2. Aandacht voor architectonische kwaliteit bij de entree-zones van Waddinxveen

· Wij denken dat stedenbouwkundige inpassing van uitbreidingslocaties mede de kwaliteit, leefbaarheid en uitstraling van de gemeente bepaald en het daarom van belang dat er zorgvuldig met de entree en het dorpse karakter van Waddinxveen omgegaan wordt. Wij hebben bij het gesprek over de Glasparel al hierover gesproken, en zouden het college willen vragen bij de uitwerking van voorstellen ter uitwerking van uitbreidings- en zichtlocaties zorg te dragen voor een zorgvuldige stedenbouwkundige inpassing van de beoogde nieuwe ontwikkelingen. Dit als aanvulling op bestaande welstandsnota die m.n. van toepassing is voor bestaande situatie.

3. burgerparticipatie via Collectief Particulier Opdrachtgeverschap

· via CPO kan beter worden ingespeeld op de behoefte van de markt (maatwerk) voor zowel nieuwe ontwikkelingen als bij herbestemmingen. In andere gemeente positieve zijn hier reeds positieve ervaringen opgedaan. Wij denken dat vooruitlopend op vaststelling van de Woonvisie én eventueel in samenwerking met de Woonpartners onderzocht zou moeten zijn wat de mogelijkheden van Collectief Particulier Opdrachtgeverschap zijn en daarvoor voorstellen te doen richting de gemeenteraad
4. Daarnaast zijn wij van mening dat onze gemeente actiever een participerende rol in de samenleving kan innemen. Derhalve zijn wij voornemens een motie in te dienen inzake het volgende: 

· wij vinden het belangrijk dat voor een dergelijke complexe en veelomvattende visies draagvlak in de samenleving van groot belang is en verzoeken derhalve het college: bewoners, ondernemers en maatschappelijke organisaties bij de uitwerking van de diverse deelvisies en bestemmingsplannen zoveel mogelijk via burgerparticipatie te betrekken. 

Bijlage 3: Reactie (samenvatting) PCW tijdens commissievergadering 31 januari 2012
Geachte Griffie,

Tijdens de afgelopen commissievergadering Openbare Ruimte (31 januari 2012) is, mede vanwege de beknopte bespreektijd en de belangrijkheid van de actualisatie van de Structuurvisie, afgesproken dat de reactie in de commissie nagezonden kon worden zodat bij de verdere keuze daar rekening mee kan worden gehouden. Het nazenden van onze reactie en de gestelde vragen is helaas wat vertraagd, waarvoor onze verontschuldigingen.

Hieronder beknopt onze inbreng en de gestelde vragen:


1.
het is goed dat er een geactualiseerde visie ligt die ook vervolgens basis vormt voor de Woonvisie, de verkeersvisie, voor bestemmingsplannen etc. De aanleiding, gewijzigde economische situatie en dergelijke geeft wel van dat regelmatige evaluatie noodzakelijk is;


2.
belangrijk punt uit de zojuist gehouden presentatie lijkt de ruimtelijke kwaliteit. Wij vinden dat dit in het definitieve document ook steviger mag worden benoemd omdat dit een belangrijk uitgangspunt is;


3.
het stuk geeft een duidelijke ambitie weer: autonome groei en opvang uit de regio. Voordeel is dat wij daar bij aantrekken woningmarkt direct op kunnen inspelen met locaties die in ontwikkeling komen en zijn;


4.
inspraak en klankborden. Heel goed en transparant. Benut kennis van burgers en ondernemers;


5.
tijdens de presentatie werd gesproken over een 'open houding'. Wordt onze visie getoetst door overleg in en met de regio? Ambities moeten wel realistisch zijn!


6.
van de PCW-fractie mogen er best nog wat scherpere keuzes. Wat gaat er nu wel en wat niet ontwikkeld worden?


7.
de PCW vindt dat er meer ingezet mag worden op duurzaamheid bij bijvoorbeeld realisatie bedrijventerrein en glastuinbouw;


8.
belangrijke vraag is wat een gemeente aantrekkelijk maakt. Dat is een goede samenhang tussen wonen, werken, voorzieningen en natuur. Benoem dat als uitgangspunt en laat dat de visie 'doortrekken';


9.
zet nog wat nadrukkelijker in op regionale samenwerking;


10.
een discussie over cijfers is nu niet helemaal nuttig, maar er lijkt soms wat verschil van inzicht tussen groei, krimp in verband met vergrijzing etc. Dan heb je stuk wat onder 5.4 is geagendeerd, de taskforce Zuidplaspolder van professor Riet Bakker. Goed als in bijlage of anderszins daar keer helderheid over komt;


11.
bij de Programmabegroting 2012 zat een bijlage over Meerjarenprognose Woningbouw. Daar wordt, exclusief niet genoemde Vreedenburgzone uitgegaan van zo’n 6100 woningen. Kijken we naar wat er wordt geschrapt dan heb je het zeker over 2000 woningen. Maar tellen we op dan komen we uit op zo'n 1000 woningen. Graag wat meer inzicht in de 'rekensommen';


12.
hoe verhoud een en ander met de Intergemeentelijke Structuur Visie Zuidplas. Daarin moesten we, menen wij, de Vreedenburgzone bebouwen?! Op zich was PCW daar geen warm voorstander van, maar we moeten afspraken in en met regio wel nakomen en toch dit gebied ontwikkelen?


13.
het lijkt er op dat de Westelijke Randweg veranderd is van Bentwoudlaan naar Benthuizerweg? Klopt dat?


14.
tot slot, we hebben het al eerder genoemd. Het gaat niet alleen om het stapelen van stenen wat een Structuurvisie tot een goede visie maakt, het gaat om de verbinding tussen stenen stapelen en fijn wonen en leven in onze gemeente. Probeer dat wat meer tot uitdrukking te geven want werken, wonen voorzieningen, kerk en sport, wat trefwoorden, geven Waddinxveen eigen identiteit.

Wij willen het college vragen om bij de verdere uitwerking hier rekening mee te houden.

Bijlage 4: Regionale besluitvorming: ontwikkelingen in de regio

 Inleiding

In de Nota Ruimte heeft het kabinet aangegeven dat de grens van het Groene Hart aangepast zal worden. Dat maakt tussen 2010 en 2030 bebouwing op plekken, die zich er volgens het rijk goed voor lenen, mogelijk. Een van die gebieden ligt tussen Rotterdam, Zoetermeer en Gouda en wordt wel de driehoek RZG genoemd of Zuidplaspolder. Het gebied van de driehoek is onder te verdelen naar polders die variëren van enkele honderden tot bijna vijfduizend hectare (Zuidplaspolder). De grootste veranderingen concentreren zich op de Zuidplaspolder, waar het plan bestaat om, naast nieuwe bedrijventerreinen (150 – 350 hectare) en 200 hectare extra kassen, 15.000 tot 30.000 woningen te bouwen. Een belangrijke metamorfose is het gebied rondom Gouweknoop. Daarom wordt daaraan wat specifieker aandacht aan geschonken.
Uitgangspunten van de gemeenteraden zijn:


1.
eerst bewegen (infrastructuur), dan bouwen


2.
financiële haalbaarheid


3.
integrale ontwikkeling (niet alleen bouwen in gemeente X, maar ontwikkeling hele plan)


4.
kwaliteit van de omgeving

2. “Verkenning Driehoek Rotterdam-Zoetermeer-Gouda”


-
Document van de provincie Zuid-Holland (juni 2001);


-
Aandachtspunten verkenning;


-
Wateropgave;


-
Infrastructuur;


-
Glastuinbouwopgave;


-
Verstedelijking. Westergouwe kan nauwelijks los gezien worden van verdere ontwikkeling Gouweknoop (knooppunt A12/A20);


-
In Gouweknoop liggen met namen potenties voor bedrijvigheid. 

3. “Van gelaagde naar geslaagde kwaliteit”


-
Integrale regiovisie Midden-Holland: “Van geslaagde naar geslaagde kwaliteit” (december 2001)


-
Aanleiding notitie:



- Inspelen op Nota Koersbepaling Integrale Herziening Streekplan Zuid-Holland Oost;

- Ontwerp Planologische Kernbeslissing Nationaal Ruimtelijk Beleid (vijfde Nota Ruimtelijke Ordening);


-
In deze notitie wordt onder andere voorgesteld of op de knoop van A12/!20, de Rijn Gouwe Lijn, de Zuidwestelijke randweg Gouda, een transferium voor de regio (of zelfs Randstad) kan worden ontwikkeld.


-
Gouweknoop: in de zone Station tot Transferium een verdichting aan woningen en kantoorruimte kan ontstaan (25 en 33);


-
Door Gouweknoop loopt een ecologische verbindingszone.

4. Intergemeentelijke Structuurvisie (ISV)


-
Interregionale Structuurvisie (ISV, vastgesteld in Stuurgroep op 22 september 2004)


-
Ontknopen en herweven Gouweknoop als een van de eerste acties met betrekking tot infrastructuur


-
Ruimte voor verstedelijking en kantoren op langere termijn


-
Verdichting rond toekomstige haltes Stedenbaan (Westergouwe en Doelwijk). Op lange termijn daar ook potentie voor stedelijke uitstraling en bijbehorende werkgelegenheid en voorzieningen (o.a. kantoren).


-
270 ha glas (deels nieuw, deels sanering), 20.000-30.000 woningen tot 2030

5. Werkdocument ISP / Streekplanherziening Zuidplas


-
Werkdocument ISP / Streekplanherziening Zuidplas (juni 2005);


-
Gouweknoop ligt in het zogenaamde ‘niertje’: Bundelingsgebied wonen, werken en voorzieningen;


-
“De Oostkant van de Zuidplaspolder (met name het gebied van de Gouweknoop) bestaat uit een groot aantal doorsnijdingen van bovenregionale infrastructuur (hoofdwegen en spoorlijnen). De goede ligging aan het hoofdwegennet en de nieuwe stations Westergouwe en Doelwijk bieden goede vestigingscondities voor een combinatie van woningbouw, bedrijfspanden, kantoren en voorzieningen.”


-
Voor Gouweknoop worden aantallen va 1000 woningen (stedelijk wonen) genoemd.

6. Intergemeentelijk Structuurplan Zuidplas(ISP)


-
Intergemeentelijk Structuurplan Zuidplas (ISP, februari 2006);


-
Vanwege milieuaspecten wordt uitgegaan van 1.500 woningen in fase 2010-2020 in Gouweknoop en weer 20.000-30.000 woningen tot 2030 (let op: zonder Triangel en Westergouwe);


-
Tot 2020 onvoldoende vraag naar kantoren. Na 2020 dus mogelijk ontwikkeling kantoren in Gouweknoop


-
Reservering van maximaal 100 ha bedrijventerrein in Gouweknoop (pagina 53);


-
In Gouweknoop gemengde bedrijvigheid (voornamelijk hoogwaardige werkgelegenheid);

7. Streekplan Zuid-Holland Oost (Tweede partiële herziening, Zuidplas)


-
Streekplan Zuid-Holland Oost (Tweede partiële herziening, Zuidplas);


-
Door Provinciale Staten vastgesteld op 24 mei 2006;


-
Plannen ontwikkelingen Zuidplaspolder overgenomen in Streekplan (met op bepaalde onderdelen uitwerkingsbevoegdheid;


-
Stads- en dorpsgebied en 2 stations/haltes in/nabij Gouweknoop en Doelwijk;

8. Uitwerkingen en actuele ontwikkelingen

Uitwerking visies

Deze bovenstaande visies zijn vervolgens uitgewerkt in een Woonvisie, een Handboek kwaliteit en bestemmingsplannen.

Vernietiging bestemmingsplannen

Vanwege ontbrekende goede en sluitende exploitatie zijn in juli 2012 vier belangrijke bestemmingsplannen (grondgebied gemeente Zuidplas) vernietigd.

Economische recessie en Taskforce (professor Riet Bakker e.a.)

Door de economische recessie zijn nog veel gebieden niet ontwikkeld of in ontwikkeling gebracht. Dat heeft gevolgen van de financiële positie van de Grondbank (krijgt gronden niet verkocht aan marktpartijen, afwaarderingsvraagstuk) wat heeft geleid tot een onderzoek (taskforce) onder leiding van professor Riet Bakker (oktober 2011).
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